

Zasedání Zastupitelstva Ústeckého kraje

Do zasedání ZÚK

Bod programu: 10.9

25. zasedání zastupitelstva konané dne 11. 12. 2023

Věc:

Strategie prevence závislostí Ústeckého kraje na období 2024-2028

Materiál na stůl:

Důvod předložení:

Zpracování nové Strategie prevence závislostí Ústeckého kraje na období 2024-2028 dle usnesení Zastupitelstva Ústeckého kraje č. 024/18Z/2022 ze dne 12. 12. 2022

Nárok na rozpočet:

Bez nároku na rozpočet

Projednáno:

Rada Ústeckého kraje

Dne: 22. 11. 2023 Pro: Proti: Zdržel se: Č. usnesení:

Výbor Výbor pro sociální věci, bezpečnost a sociálně vyloučené lokality

Dne: 6. 12. 2023 Pro: Proti: Zdržel se: Č. usnesení:

Přílohy:

10.9-1 Název: Bod 10.9 příloha 1.pdf Strategie prevence závislostí Ústeckého kraje na období 2024–2028 U

Návrh na usnesení:

Zastupitelstvo Ústeckého kraje

A) rozhoduje

dle § 37 zákona 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení), ve znění pozdějších předpisů, o schválení Strategie prevence závislostí Ústeckého kraje na období 2024–2028 uvedené v příloze č. 1 tohoto usnesení

B) ukládá

PaedDr. Jiřímu Kulhánkovi, 1. náměstkovi hejtmána Ústeckého kraje

1. zajistit zveřejnění schválené Strategie prevence závislostí Ústeckého kraje na období 2024–2028 v termínu do 31. 12. 2023

2. předložit Zastupitelstvu Ústeckého kraje informaci o naplňování opatření v rámci Strategie prevence závislostí v Ústeckém kraji na období 2024–2028 za rok 2024 v termínu do 28. 2. 2025

Důvodová zpráva:

Strategie prevence závislostí Ústeckého kraje na období 2024–2028 byla zpracována v souladu s § 29 odst. 1 zákona č. 65/2017 Sb., o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek, v platném znění. Strategie prevence závislostí navazuje na předchozí dokument Strategie prevence závislostí Ústeckého kraje na období 2020–2023. Dokument je v souladu s Národní strategií prevence a snižování škod spojených se závislostním chováním 2019–2027, která předpokládá účast krajů jako klíčových partnerů při naplňování aktivit národní akčního plánu a doporučuje realizaci mnohých opatření k plnění stanovených cílů z národní úrovně, s přihlédnutím k místním podmínkám a potřebám. Proti předchozímu dokumentu byla platnost nové strategie prodloužena ze čtyř na pět let. Důvodem je platnost národní strategie pro prevenci závislostí do roku 2027 a potřebný soulad krajského dokumentu s nově vytvořeným národním dokumentem na příští období. Přesah platnosti strategického dokumentu kraje o 1 rok oproti národnímu je zvolen z toho důvodu, aby v posledním roce platnosti stávající krajské strategie, bylo při zpracování nové, již vycházeno z platného národního dokumentu (je třeba počítat i se zpožděním schválení národního dokumentu, jako tomu bylo v předchozím strategickém období).

Strategie prevence závislostí Ústeckého kraje na období 2024–2028 (dále „Krajská strategie“) je klíčovým dokumentem politiky v oblasti závislostí Ústeckého kraje. Integruje oblasti užívání návykových látek, hazardního hraní a jiných nelátkových závislostí. Dokument vyjadřuje strategické záměry v oblasti prevence závislostí, kterých chce kraj dosáhnout v rámci předcházení vzniku a rozvoje závislostního chování a snižování škod vyplývajících z užívání návykových látek a patologického hráčství a nadužívání moderních technologií. Implementace dokumentu je realizována prostřednictvím Akčního plánu realizace na období 2024–2028 (dále jen „Akční plán“), který vymezuje konkrétní cíle a opatření a je součástí dokumentu strategie.

Smyslem Krajské strategie je zmapování aktuálního stavu politiky v oblasti závislostí v Ústeckém kraji a stanovení priorit pro následující období. Dokument je určen představitelům samospráv kraje, donátorům, odborné veřejnosti a také občanům kraje, které problematika závislostí zajímá.

Dokument vychází z dobré praxe předchozí strategie. Využito bylo poznatků z každoročních hodnocení, kdy se hodnotila aktuálnost cíle či opatření nebo došlo k jejich úpravě. Významným východiskem byla analýza současné situace a identifikovaných potřeb, které byly zjišťované prostřednictvím SWOT analýz jednotlivých oblastí. Na tvorbě SWOT analýz se podíleli odborníci z oblasti prevence ze služeb, institucí i zástupci kraje i obcí, kteří uplatnili své znalosti a zkušenosti z praxe. Dále bylo využito aktuálních informací z výroční zprávy. Dokument je v souladu se strategickými dokumenty na národní i evropské úrovni, respektuje potřebný legislativní rámec a další odborná východiska. Krajská strategie je také v souladu s dalšími strategickými dokumenty Ústeckého kraje jako např. v oblasti plánování sociálních služeb, prevence kriminality nebo prevence rizikového chování.

Užívání návykových látek a závislostní chování je komplexní problematikou, která zasahuje potenciálními riziky do mnoha oblastí. Jedná se zejména o negativní dopady do oblasti zdravotní, sociální, ekonomické a bezpečnostní, které mohou nepříznivě ovlivňovat jednotlivce i celou společnost. Z tohoto důvodu uznává protidrogová politika Ústeckého kraje jako účinný přístup k řešení problematiky závislostí komplexní, interdisciplinární a vyvážený přístup, který vychází z celospolečenské a mezioborové spolupráce na všech úrovních.

Strategické oblasti Krajské strategie a jejich hlavní cíle:

1. oblast primární prevence – cílem je předcházení vzniku a rozvoje závislostního chování, zejména mladými lidmi
2. oblast snižování rizik – cílem je snížení potenciálních rizik a minimalizace nepříznivých důsledků závislostního chování pro jednotlivce a společnost
3. oblast léčby a resocializace – cílem je snížení míry závislostního chování a podpora úzdravy a sociální integrace osob trpících závislostním chováním
4. oblast koordinace – cílem je stabilizovat a zkvalitnit stávající systém koordinace protidrogové politiky

Každoročně bude vyhodnocováno naplňování cílů a opatření strategie za aktuální rok, které bude předkládáno pro informaci orgánům Ústeckého kraje do 28. 2. následujícího roku.

Krajská strategie byla zpracována v rámci Pracovní skupiny protidrogové politiky Ústeckého kraje, za spolupráce dalších potřebných odborníků a protidrogových koordinátorů obcí. Příprava probíhala dle připraveného harmonogramu během roku 2023. Od 30. 10. do 6. 11. 2023 byla strategie zveřejněna k připomínkování na webových stránkách Ústeckého kraje. Zároveň byla rozeslána subjektům působícím v oblasti prevence závislostí v kraji, prostřednictvím místních protidrogových koordinátorů na obce III. stupně a manažerům prevence kriminality na obcích všech stupňů. Připomínky nebyly podány.

Materiál byl projednán v Radě Ústeckého kraje dne 22. 1. 2023 a dne 6. 12. 2023 ve Výboru pro sociální věci, bezpečnost a SVL.



Zpracoval / konzultoval:

Ing. Petra Lafková, MPA,
vedoucí odboru sociálních věcí

Předkládá:

PaedDr. Jiří Kulhánek (1. náměstek hejtmána)

Schvalovací cesta:

1	Ing. Petra Lafková (vedoucí odboru)	 Ing. Petra Lafková 22. 11. 2023
2	PaedDr. Jiří Kulhánek (1. náměstek hejtmána)	 PaedDr. Jiří Kulhánek 23.11.2023

Podpis zpracovatele:



Sabina Šváchová DiS.